DENEY 4:

THEVENIN NORTON ve MAKSIMUM GUC TEOREMLERI

Amag: Thevenin, Norton ve Maksimum gii¢ teoremlerinin deneysel olarak uygulanmasi.

Kullanilan Cihazlar ve Elemanlar:

Direngler: 4,7kQ 1kQ , 10kQ, 1 kQ
Kaynaklar: V=15V

Teorik Bilgi:

Elektrik dereleri ders notlarinizdan Thevenin, Norton ve Maksimum gii¢ transferi teoremlerini
calisiniz.
On hazirhk:

1. Sekil 1 deki devrede R, yiik direnci lizerine diisen V gerilimini ve direngten gegen I
yiik akimini hesaplayarak Tablo 1’e kaydediniz.Herhangi bir yontemi kullanabilirsiniz.
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—_ R3=10K % 4 % Ry=1K

Sekil 1.

2. Sekil 1 deki devre i¢in A-B uclarindan sol tarafa bakildiginda sekil 2 ile verilen

Thevenin esdeger devresini elde ediniz.
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Sekil 2. Thevenin esdeger devresi

3. Sekil 1 deki devre icin A-B uglarindan sol tarafa bakildiginda sekil 3 ile verilen

Norton esdeger devresini elde ediniz.
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Sekil 3. Norton esdeger devresi



4. Ry =Ry=Viu/Iyoldugunu dogrulayiniz.

5. Sekil 2 deki Thevenin esdeger devresinde Tablo 2 deki 3 farkli yiik direncini
baglayarak, her bir direng i¢in yiik akimini (I ), yiik gerilimini ( 'V y) ve yiik direnci
lizerinde harcanan giicii (Py) ayr1 ayr1 hesaplayiniz ve Tablo 2’ ye kaydediniz. Tablo 2
deki gii¢ degerlerinden, yiik direncinin Ry ye esit olmast durumunda maxsimum
giiclin ¢ekildigini, yiik direncinin R 14 ‘ye esit olmamasi durumunda kaynaktan ¢ekilen
giiclin azaldigim1 gozlemleyiniz.

Deneyin Yapihsi:
A) Thevenin Esdeger Devresi
1. Sekil 1 deki devreri kurunuz. R, yiik direnci lizerine diisen V y gerilimini ve direngten

gecen Iy akimii dlgerek Tablo 1’e kaydediniz.

2. Sekil 1 deki devrede, A-B uclarindan sol tarafa bakildiginda sekil 7 ile verilen
Thevenin esdeger devresini elde edebilmek i¢in;

a) Asagidaki sekilde goriildiigii gibi A-B uglarindaki yiik direncini kaldirimz. Olgii
aleti ile A-B uclarindaki V;3=V1y acgik devre gerilimi Olgerek deney raporunda
verilmis olan sekil 7 deki devre iizerine yaziniz.
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Sekil 4. Thevenin gerilim kaynaginin olciilmesi

b) Asagidaki sekilde goriildiigii gibi Vs gerilim kaynagim kaldirarak, kaynagin
baglandig1 uglar1 kisa devre ediniz. Olgl aleti ile A-B uglarindan goriilen Ry
direnci Olgerek deney raporunda verilmis olan sekil 7 daki devre iizerine yaziniz.
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Sekil 5. Thevenin veya norton esdeger direncinin hesaplanmasi



B) Norton Esdeger Devresi

3. Sekil 1 deki elektrik devresini kurunuz. A-B uglarindan sol tarafa bakildiginda sekil 3
ile verilen Norton esdeger devresini elde edebilmek igin;

a) Asagidaki sekilde goriildiigii gibi A-B uglarindaki yiik direncini kaldirimz. Olgii
aletini mA akim konumuna ayarlayarak, Ol¢ii aleti uglar1 ile A-B uglarmi kisa
devre edip Iy kisa devre akimini 6lgiiniiz ve deney raporunda verilmis olan sekil 8
deki norton esdeger devresi lizerine yaziniz.
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Sekil 6. Norton akim kaynaginin élciilmesi

b) Sekil 5 de hesapladiginiz Thevenin esdeger direnci, Norton esdeger direnci i¢inde
gegerli oldugundan bu direng degerini deney raporunda verilmis olan sekil 8 deki
norton esdeger devresi lizerine yaziniz.

C) Maksimum gii¢ teoremi

4. Sekil 7 deki Thevenin esdeger devresini kurunuz. Tablo 2 deki 3 farkli yiik direncini
baglayarak, yiik akimmi (I ) ve yiik gerilimini ( V ) dl¢iinliz.Deney raporundaki 4.
adimda verilmis olan Tablo 2 ye kaydediniz. Kaydettiginiz bu 6lgiim degerlerini
kullanarak her bir yiik direncinde harcanan gii¢leri hesaplayarak Tablo 2 ye
kaydediniz.



DENEY RAPORU

Tarih:
Deney No: :5
Deneyin ad1 : Thevenin Norton Teoremleri ve Maksimum Gii¢ Transferi
Grup No :
Ogrenci isimleri
Deney Asistanin Adr : Imzast:

Imzasi :

Deney Sonuclari:

1)
Tablo 1.
Hesaplama Olciim
Vy Iy Vy Iy
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Sekil 7. Thevenin esdeger devresi
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Sekil 8. Norton esdeger devresi




Tablo 2.
Hesaplama sonuglari Olciim sonuclar
Yiik Direnci Iy Vy Py Iy Vy Py
[mA] | [V] | [mW] | [mA] [V] | [mW]
Ry=0.1R
Ry=Rx
Ry=10R 4

Deney sonuclarinin yorumlanmasi:
a) Sekil 1 deki devreye iligkin Tablo 1 de hesapladiginiz ve dl¢tiigiliniiz yiik gerilimi
ve yuk akimlarinin birbirine esit olmayisin1 yorumlayiniz.

b) Sekil 1 devresine iligskin; hesap yolu ile elde ettiginiz Sekil 2 deki Thevenin esdeger
devresi ile deneysel Olclimler ile elde ettiginiz sekil 7 deki Thevenin esdeger
devresini karsilastiriniz. Devrelere iligkin gerilim ve diren¢ degerlerinin birbirine
esit olmayisini yorumlayiniz.

¢) Sekil 1 devresine iliskin; hesap yolu ile elde ettiginiz Sekil 3 deki Norton esdeger
devresi ile deneysel dl¢iimler ile elde ettiginiz sekil 8 deki Norton esdeger devresini
karsilastiriiz.Devrelere iliskin Akim ve diren¢ degerlerinin birbirine esit olmayisini
yorumlayiniz.

d) Tablo 2 deki hesap degerleri ile dl¢iim degerlerini karsilastiriniz. Olgiim degerleri ile
hesaplanan degerlerin ayni olmayisin1 yorumlayiniz.
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